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Ανακοίνωση για τα θέματα Έρευνας και Καινοτομίας 

 

Ενώ η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει θέσει την έρευνα και την καινοτομία στο κέντρο της 

επόμενης προγραμματικής περιόδου και απαιτεί να ετοιμαστούν ολοκληρωμένα και 

ρεαλιστικά σχέδια για την «έξυπνη εξειδίκευση» ως προϋπόθεση για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας, με επιδιωκόμενο ποσοτικό στόχο τη 

διάθεση του 3% του κοινοτικού ΑΕΠ, η ελληνική κυβέρνηση όχι μόνο δεν διευκολύνει την 

πορεία προς αυτήν τη κατεύθυνση αλλά αντίθετα εξακολουθεί να βάζει διοικητικά 

εμπόδια στη ροή χρηματοδότησης της έρευνας προς τα Ερευνητικά Κέντρα και τα ΑΕΙ με 

την πιθανότητα της απώλειας πόρων από τα τρέχοντα προγράμματα. Χαρακτηριστική 

είναι η πρόσφατη επιστολή (5/8) του Προέδρου του Εθνικού Συμβουλίου Ερευνας και 

Τεχνολογίας που παραδέχεται τις καθυστερήσεις στο πρόγραμμα «Αριστεία» και τον 

κίνδυνο απώλειας πόρων που οι ίδιοι οι κοινοτικοί αξιωματούχοι καταλογίζουν στο 

ακατάλληλο θεσμικό πλαίσιο. Και αυτό δεν είναι ένα μεμονωμένο γεγονός, αλλά η 

γενικευμένη πραγματικότητα που ζεί όποιος προσπαθεί σ’αυτή τη χώρα να δημιουργήσει 

προϋποθέσεις ανάπτυξης και αντιστροφής της ζοφερής πραγματικότητας. Μια 

πραγματικότητα που αντιπετωπίζει και ο ερευνητικός κόσμος της χώρας, που προσπαθεί, 

κάτω από εχθρικές συνθήκες, να πράξει αυτά που σε άλλες χώρες είναι αυτονόητα. 

H  ΑΡ.ΜΕ. έχει κατ’επανάληψη τονίσει ότι: 

- τα ΕΚ και τα ΑΕΙ αποτελούν μέρος της ανατροπής της καταστροφικής πορείας της 

χώρας αφού μόνο από τη δημιουργία νέας γνώσης και την εφαρμογή της σε 

όλους τους τομείς της οικονομίας και της κοινωνίας μπορεί να προέλθει η 

πολυπόθητη αύξηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της 

οικονομίας. Τα παραπάνω προϋποθέτουν αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου με 

εισαγωγή καινοτομιών και όχι συνέχεια της προσπάθειας μείωσης του κόστους 

παραγωγής σε «συμβατικές» δραστηριότητες. 

- η απώλεια κοινοτικών πόρων αυτή τη περίοδο αποτελεί εγκληματική ενέργεια 

αφού στερεί από την δοκιμαζόμενη ελληνική κοινωνία και οικονομία τους 

αναγκαίους για την επιβίωση πόρους· η απώλεια πόρων από την έρευνα έχει επι 

πλέον μακροχρόνιες συνέπειες, αφού συμβάλλει σε μια διαδικασία που 

καταδικάζει την οικονομία σε συνεχή ύφεση και τη χώρα σε απώλεια των 

δυναμικότερων στοιχείων της από το συνεχιζόμενο brain drain.  

- Οι γραφειοκρατικές διαδικασίες που έχουν στηθεί στους μηχανισμούς 

αξιολόγησης των προτάσεων και παρακολούθησης των χρηματοδοτούμενων 

έργων συνολικά και ειδικά στην έρευνα έχουν οδηγήσει σε υπέρογκη αύξηση της 

προσπάθειας που αφιερώνεται στη διοικητική παρακολούθηση των έργων, σε 

βάρος του παραγόμενου επιστημονικού έργου, της αξιολόγησης και της 

αξιοποίησης του.  
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- η συνέχιση της ίδιας πολιτικής μείωσης των κρατικών δαπανών οριζόντια με 

μειώσεις προϋπολογισμών, μισθών και αριθμού εργαζομένων, χωρίς πραγματική 

αξιολόγηση των διαδικασιών και των δομών και χωρίς αλλαγές εκεί που  

απαιτείται, είναι αδιέξοδη και συντηρεί πελατειακές συμπεριφορές (για αποφυγή 

θεσμικών αλλαγών αλλά και για ατομική διάσωση όσων «κινδυνεύουν» με 

απόλυση), ενώ παραλύει τη λειτουργία του συνόλου του δημόσιου τομέα. 

 

Η ΑΡ.ΜΕ καλεί τη κυβέρνηση συνολικά και ειδικά τον αρμόδιο υπουργό: 

- Να αξιολογήσει τη μέχρι σήμερα πορεία του ερευνητικού έργου που παράγεται 

στη χώρα αυτοτελώς ή σε συνεργασία με αντίστοιχα ιδρύματα του εξωτερικού σε 

σχέση με τους (εθνικούς και κοινοτικούς) πόρους που διατίθενται και το 

προσωπικό που απασχολείται  

- Να επισημάνει τα προβλήματα που υπάρχουν σε σχέση με το εθνικό στρατηγικό 

σχέδιο έρευνας και τη σταθερή χρηματοδότησή του, το νομοθετικό πλαίσιο που 

διέπει την οργάνωση και τη λειτουργία των ερευνητικών θεσμών και το πλαίσιο 

που έχει θεσμοθετηθεί για την αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων ώστε να προβεί 

το ταχύτερο δυνατόν σε διορθωτικές κινήσεις. 

- Να χαράξει, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, τους στόχους 

και τις δράσεις για το εθνικό και τα περιφερειακά σχέδια βασικής και 

εφαρμοσμένης έρευνας ώστε να αξιοποιήσει με τον καλύτερο τρόπο τους πόρους 

του ΕΣΠΑ 2 από την αρχή του 2014 με στόχο τη διάχυση των ωφελειών σε όλη την 

ελληνική οικονομία. 
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